

我市依法依规保障珍稀鸟类在运安全越冬 绘就和谐共生新画卷

本报记者 韩维元

天蓝水澈，鹭鸶嬉戏，初冬的运城成了鸟儿的天堂。在运城盐湖、尧梦公园、平陆大天鹅生态湿地公园、芮城县圣天湖景区等景区公园，前来越冬的大天鹅围着水草形成座座小岛，时而自由觅食、引吭高歌，时而快乐嬉戏、展翅飞翔，为冬日的运城增添了一份生机和诗意。

近年来，随着我市生态环境的持续改善，白鹭、天鹅、灰鹤等珍稀鸟类相继在我市部分水域停歇、繁衍，吸引了大量游客前来观赏拍照，形成了一幅人与自然和谐共生的美好画卷。

我市作为全省最大的天鹅冬季栖息地和我国候鸟迁徙通道的重要驿站，每年10月至翌年3月，都会吸引上万只天鹅从遥远的西伯利亚迁徙至此栖息。为切实保护这些珍贵的生灵，确保鸟类在我市安心栖息，市规划和自然资源局一方面发出了《运城市野生动植物保护暨秋冬季候鸟保护倡议书》，另一方面针对大天鹅制定了具体保护措施，确保各种鸟类在运安全越冬。

“我们目前主要采取了科学指导投食、设立投食区域、加强巡查监管、设立保护标识，面向公众倡议、开展主题宣传以及协同联合执法、建立举报制度、建立专业巡逻队伍、借助技术手段辅助巡查等措施，通过强化投食规范、栖息地保护、执法监督和巡查宣传，进一步增强大家对鸟类的保护意识。”市规划和自然资源局相关负责人表示，在制定措施的



11月26日，游客在平陆黄河湿地欣赏白天鹅。 特约摄影 解建国 摄

同时，将积极会同公安等部门加大执法力度，抓获并曝光一批反面典型案例，切实增强教育效果。

“你看到远处的天鹅了吗？首先，观赏要保

持距离，拍照时不能大声喧哗，不能用零食投喂天鹅，不能用无人机拍摄，不能带宠物，更不能投掷石块惊吓天鹅。”谈起保护天鹅，在尧梦公园观赏天鹅的市民李明这样说。

反嘴鹬在运城盐湖湿地嬉戏觅食(11月26日报)。 特约摄影 姜梓 摄



多形式培训 多渠道保障 多方面发力 盐湖区人大常委会代表工作活力迸发

本报讯 “有接待厅、议事厅，还有代表工作室、人大文化长廊、代表书吧……真是内容丰富，功能齐全！”这个“人大代表之家”建得好，更用得妙！11月26日，在新建成的盐湖区“人大代表之家”，出席全市人大学习贯彻习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想交流会的代表们边看边交流，纷纷为该区卓有成效的代表工作点赞。

盐湖区人大常委会把代表工作作为一项基础工程常抓不懈，分批组织200余名人大代表到太行干部学院、井冈山干部学院等处开展集中培训。每年举办人大代表履职能力提升培训班，从政治理论、法律法规、业务知识等方面为代表“充电”赋能。同时，建立健全代表履职经费保障机制，增加代表活动经费，提高无固定工资收入代表履职补贴标准，修订完善人大代表年度履职考评办法和表彰办法，精心编印《盐湖区四级人大代表风采录》，对优秀人大代表进行宣传表彰，有效激发了代表的履职活力。

为拓展代表履职渠道和形式，该区结合实际，在全区各乡镇(街道)、农村、社区建立了21个代表联络站、59个联络点，开展“代表进站点听民情解民忧”主题活动，组织各级代表进站

人点1755人次，收集群众反映问题531条，转办意见建议280条，向代表与群众反映问题办理情况488条；组织教育、民政等11个区政府职能部门主要负责人走进联络站，给代表和群众答疑解惑，收集意见建议40余条，解决实际问题20余个，真正让联络站(点)用起来、活起来、动起来。

坚持靠前监督、靶向监督，才能创新监督方式，提升监督实效。该区人大常委会坚持围绕中心、服务大局，紧盯数字经济、和美乡村、城市治理等重点改革领域和关键环节，组织各级代表依法监督、正确监督、有效监督。3年来，每年抽调具有财经、医疗、教育等专业背景的代表组成评议工作组，先后对10个区政府组成部门及条管单位开展为期3个多月的工作评议，共发现问题69个，提出整改建议48条，有效推动了职能部门及工作人员依法行政、履职为民。同时，对区第十七届人大四次会议106件代表建议及9件重点建议办理情况，开展专题视察并召开反馈会，督促三光线石沟南至三路里段道路修复、区第四幼儿园校门口设置减速带等重点建议全部落实落地。

(乔靖鸣)

运城职业技术大学举办非遗传承讲座

本报讯 近日，运城职业技术大学举办“非遗传承之掐丝珐琅技艺”讲座，邀请省级非遗代表性项目掐丝珐琅画传承人梁文平，为师生们揭开这项古老技艺的神秘面纱。

梁文平以通俗易懂的方式，为师生们带来了一场视觉与知识的盛宴，从景泰蓝的渊源、掐丝珐琅历史、个人作品赏析，到研学活动的精彩集锦，全方位介绍了掐丝珐琅技艺。他详细阐述了掐丝珐琅从起源到成品制作的每一个步骤，展现了这项技艺的精细工艺及匠人们超凡的技艺。同学们深刻体会到了掐丝珐琅的精湛技艺及它所蕴含的文化价值。

互动环节中，同学们积极提问，梁文平耐心解答。这种深入交流不仅增强了同学们对

掐丝珐琅这一传统工艺的理解，使他们对制作流程和材料选择有了更为详尽的认识，同时也极大地激发了大家对中华优秀传统文化的兴趣。

此次活动是该校推进传统文化教育、加强文明校园建设的重要举措之一，不仅让师生们对掐丝珐琅这一省级非物质文化遗产有了更加深刻的理解和认识，也进一步提升了学生的艺术鉴赏能力和人文素养。该校负责人表示，将继续探索更多形式多样的中华优秀传统文化进校园活动，努力构建一个充满活力与创新精神的校园文化环境，让更多的年轻人成为文化自信的践行者和传播者。

(张丽丽)

芮城举办“古魏大讲堂”安全生产讲座

本报讯(记者 付炎)为进一步强化领导干部安全生产责任意识、提升安全管理水平，11月26日，芮城县举办“古魏大讲堂”安全生产专题讲座。

此次讲座邀请山西省安全与应急管理专家刘赫男作专题授课。刘赫男以“落实安全责任 筑牢安全根基”为主题，围绕“从‘重视’安全到‘重实’安全的思考与实践”“提升管理能力，砥砺成锋助推落地见效”等话题作了深入浅出的讲解，让大家从理论学习中强化技能、从典型案例中吸取教训，从而更加重视安全、敬畏生命。

借此机会，芮城县对做好安全生产工作作了进一步安排部署，要求各部门、各企业进一步强化红线意识，牢固树立安全发展理念，从讲政治、保稳定、顾大局、守纪律的高度抓安全生产。同时，持续压实安全生产领导责任、部门监管责任、企业主体责任，狠抓隐患排查治理、安全机制建设，不断提高安全生产水平。

芮城县县处级领导干部、各乡镇(镇)党委书记、县直各单位各单位主要负责人，县应急管理局中层以上干部，风陵渡经济开发区部门负责人，重点企业负责人等200余人参加。

夏县泗交镇

精准培训强能力 “充电赋能”促提升

本报讯(记者 董战轩 通讯员 闫伟超)近日，夏县泗交镇组织各村“两委”干部、新时代文明实践志愿者、网格员等开展学习培训，持续增强党员干部及统战人士对党的创新理论认同，不断提升服务意识和创新本领。

精心培训，提升政治素养。此次培训以党的二十届三中全会精神和理论政策学习为主题，以提升党员干部能力素质为目标，邀请夏县县委党校教师授课。同时，结合基层工作实际，开展生产、生活安全知识培训，不断提高党员干部的政治理论素质和业务水平。

实地观摩，增强文化自信。组织党员干部及统战人士赴运城博物馆和夏县介子推文化产

业园开展实地学习，厚植家国情怀，坚定文化自信，引导党员干部做中华优秀传统文化的继承者、传播者、践行者。

参加培训的党员干部纷纷表示，将以此次培训为契机，把学习贯彻党的二十届三中全会精神转化为实际行动，为加快推动区域经济社会高质量发展贡献自己的力量。

下一步，泗交镇将继续发挥桥梁纽带作用，多形式开展和参加党的二十届三中全会精神宣讲活动，以更大力度、更实举措推动全镇广大党员干部及统战人士把思想和行动统一到全会精神上来，激励大家以饱满的工作热情、奋发有为的战斗姿态奋进新征程、建功新时代。



近日，闻喜县社区服务中心北城社区与共建单位县委老干部局、县畜牧兽医服务中心联合开展帮扶指导服务，工作人员驱车深入

瓜底、阳隅和郭家庄3个乡镇的3个帮扶点，为养殖户普及养殖、防疫等知识。

刘佳 郭满荣 摄影报道

走一线 看亮点

零工市场激活灵活就业

本报记者 韩维元

就近建设驿站，让之前自发聚集在万荣县县城部分路段的货运司机有了温暖“港湾”；线上线下多渠道发力，为零工和用工方搭建更便捷的供需桥梁；免费开展技能培训，为群众通过技能就业增收铺好路……

近年来，万荣县人社局零工市场立足县情、结合实际，瞄准堵点、难点、关键点，以群众需求为导向，探索实践零工市场服务新方向和发展新路径，为用工主体和灵活就业人员提供精准服务，促进供需对接，推动万荣县零工市场服务设施不断完善、服务水平不断提升，全力建设让群众满意的零工市场。

货运零工驿站 强化服务保障

“驿站建好半个月了，我经常来。里面能热饭、充电、上网，等活的时候还可以和其他人聊聊天、下下棋，配套设施很齐全。凡是咱们日常需要的，驿站都想到了，真是咱货车司机在外的‘家’！”11月25日，正在万荣县货运零工驿站等活的司机贾建军和几名司机一边下象棋，一边高兴地说。

为了实现统一高效管理，驿站为每名司机配发了红马甲。“我身上穿的红色马甲是万荣县人社局统一发放的，既保暖，辨识度又高，还能让更多人了解货运零工驿站。”提起货运零工驿站的好处，司机们如数家珍。

“零工聚集在哪里、驿站建设到哪里、服务就保障到哪里。”按照这一思路，万荣县人

社局将服务触角前移，经过多次调研，组织货运司机开展座谈，采纳多方意见和建议，在县城零工聚集的路段建设了集综合性、行业性、专业性于一身的货运零工驿站。

驿站临近货车司机停车区，由专人管理，站外规划有货运车辆停车位和交通标识，服务对象除货车司机外，还包括“马路零工”及环卫工人等户外劳动群体。热饭、饮水、充电、上网、如厕，这些需求驿站都可以满足，还配有空调、药箱等设施物品。

“我们不仅为货运司机建设了驿站，还为司机提供了找零活的平台。”万荣县零工市场负责人介绍，通过微信群等渠道，收集货运需求信息，并及时发送到用工平台，让司机找活更精准、便捷。

提升零工市场 打造温暖“港湾”

为了进一步改善零工市场环境，今年，万荣县人社局对零工市场大厅进行了改造升级，改造后设有单独的企业隔间。

经过考察，万荣县零工市场引进了家政、保洁等企业，使辐射范围更加广泛，为就近就业和外务工人员提供了更多选择。同时，设置了就业政策咨询台、零工就业服务台、技能培训教室、零工食堂、休息处、免费停车场……使零工市场的线下服务功能更加完善，成为越来越多灵活就业人员认可的“港湾”。

“从8月开始，我们依托万荣县零工市场，

已经开展了两期订单式培训和一期公益性培训。”盐湖区美拉家政服务有限公司工作人员孙丽萍表示，万荣县人社部门的免费技能培训，让更多有需求的人学到了技能，节省了企业的培训资金。

零工市场除了日常在线下举办综合性、专题性招聘会外，还把就业服务平台前移，依托集市、文旅和体育活动等，宣传就业创业政策，推广就业岗位。

健全三级平台 拓宽就业渠道

为了进一步活用零工市场，万荣县充分运用县、乡(镇)、村(社区)微信群，以及抖音、微信平台发布用工信息、就业创业政策等。

“用工方报给我们用工需求以后，我们会进行资料审核，然后通过县级微信群发布，之后再转发至乡(镇)、村(社区)微信群。”万荣县零工市场负责人说，乡(镇)、村(社区)都有就业服务站，社区、人口多的乡镇还配备了智能求职一体机，居民可以就近就地查询招聘信息，自助找岗，方便、快捷、少跑路。

此外，直播带岗是对县、乡(镇)、村(社区)零工服务平台的补充。每周二下午2时30分，万荣县就业服务中心官方抖音号“万荣就业”时长3小时的线上直播带岗准时上线，为用人单位和求职者提供高效便捷的沟通互动渠道。

理局积极协调天然气公司，临时增加两名窗口人员，并进一步优化窗口布局，适时开设了两个“潮汐窗口”，合理有序分流等候的群众，既增强了应对短时大量业务的弹性，又进一步增强了窗口的灵活性，平均办事时间由之前的近10分钟减少到3分钟内，为天然气缴费服务按下“加速键”。

接地气、有实效的政务服务新举措，让“小窗口”彰显“大效能”。平陆县行政审批

服务管理局负责人表示，窗口有“潮汐”，服务无止境，将不断创新服务模式，持续深化“潮汐窗口”这一便民举措，增强政务服务精细化、灵活度水平，以更加快捷、高效、灵活的特色服务，有效提升企业、群众的办事体验，持续擦亮“运好办·虞快办”政务服务品牌，真正做好企业和办事群众的“贴心人”，让他们进一步增强获得感、满意度。

平陆县行政审批服务管理局

“潮汐窗口”朝夕为民 高峰分流便捷高效

本报讯(记者 付炎)“之前办理缴费时排队时间比较长，自从这里有了‘潮汐窗口’后，缴费的速度大大提高了，我们也切切实实地感受到了方便。”近日，在平陆县行政审批服务管理局政务服务大厅，刚办完天然气缴费业务的刘大姐对“潮汐窗口”赞不绝口。

天微寒，供暖正当时，天然气缴费人增加。针对这一问题，平陆县行政审批服务管